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Ини ци ја ти ве за по кре та ње ва зду шног 
са о бра ћа ја у Кра ље ви ни Ср ба, Хр ва та 

и Сло ве на ца пре 1927. го ди не

АП СТРАК ТУМ: Рад се ба ви по ку ша ји ма да се на те ри то ри ји 
ју го сло вен ске др жа ве по кре не ва зду шни са о бра ћај убр зо по за-
вр шет ку Пр вог свет ског ра та, са освр том на раз вој ва зду шног 
са о бра ћа ја у све ту. Не ко ли ко та квих пред ло га и ак ци ја за бе ле-
же но је до 1927. го ди не, ка да је осно ва но Дру штво за ва зду шни 
са о бра ћај, по то њи Ае ро пут. Рад је пи сан на осно ву ар хив ске гра-
ђе, штам пе и ли те ра ту ре.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Кра ље ви на СХС, ва зду хо плов ство, ва зду шни 
са о бра ћај, Ае ро клуб На ша кри ла, Ае ро пут

Пр вом авио-ком па ни јом на све ту сма тра се Не мач ко ак ци о нар ско 
дру штво за пу то ва ње ва зду шним бро до ви ма ДЕ ЛАГ (DE LAG – De utsche 
Luftschiff  a hrts Ak ti en ge sellschaft), ко је је 1909. го ди не осно ва но у окви ру кон-
цер на гро фа Фер ди нан да фон Це пе ли на, из у ми те ља исто и ме них ва зду шних 
бро до ва. Ово пред у зе ће је ко ри шће но и за обу ку при пад ни ка не мач ке мор на-
ри це ко ји су ка сни је слу жи ли у ње ним ва зду хо плов ним је ди ни ца ма. Нај ве ћи 
део ње го вих при хо да по ти цао је од па но рам ских ле то ва, а ма њи од ли ниј ског 
са о бра ћа ја. По сле пре ки да то ком Пр вог свет ског ра та, ДЕ ЛАГ је на ста вио са 
ра дом до 1935. го ди не.1

 1 Ва ле рий Обу хо вич, Ис то рия во зду хо пла ва ния. Время, события, люди, Минск 2018, 
386–387.



Пр ви ко мер ци јал ни ле то ви ави о ном у исто ри ји ва зду хо плов ства оба-
вље ни су 1914. го ди не из ме ђу Сент Пе терс бур га и Там пе у аме рич кој са-
ве зној др жа ви Фло ри ди. Ко ри шће ни су хи дро а ви о ни са са мо два се ди шта 
(јед ним пи лот ским и јед ним пут нич ким), а ра сто ја ње из ме ђу ова два гра да 
пре ла же но је за два де сет ми ну та. Иа ко је ова ли ни ја функ ци о ни са ла све га 
не ко ли ко ме се ци, пред ста вља ла је до каз да је ави он упо тре бљив као са о бра-
ћај но сред ство.2

За вр ше так Пр вог свет ског ра та озна чио је ствар ни по че так екс пан зи је 
ва зду шног са о бра ћа ја. Пр ве европ ске авио-ком па ни је осно ва не су док је рат 
још тра јао, а са оба вља њем са о бра ћа ја су по че ле то ком 1919. го ди не. Та да 
је бри тан ска авио-ком па ни ја Air craft Tran sport and Tra vel отво ри ла ре дов ну 
ли ни ју Лон дон –Па риз. Исте го ди не је осно ва на хо ланд ска авио-ком па ни ја 
КЛМ, нај ста ри ја авио-ком па ни ја ко ја у кон ти ну и те ту по слу је под истим на-
зи вом. Ве ли ки број ових пред у зе ћа био је су ви ше ма ли да би оп стао, та ко 
да су мно га од њих ве о ма бр зо не ста ла, а не ка су се уз др жав ну по др шку 
об је ди ни ла у ве ћа. На тај на чин су то ком 1920-их и 1930-их на ста ли не мач ка 
Луфт хан за (De utsche Luft Han sa), пољ ски ЛОТ (Pol skie Li nie Lot nic ze LOT), 
фран цу ски Ер Франс (Air Fran ce) и бри тан ски Им пе ри јал ер вејз (Im pe rial Air-
ways). Ком па ни је из Бри та ни је, Фран цу ске и Хо лан ди је по сте пе но су отва-
ра ле ду ге ли ни је ко ји ма су спа ја ле сво ја ко ло ни јал на цар ства. По ред њих, 
успе шне авио-ком па ни је су осно ва не и у мно гим дру гим европ ским зе мља-
ма. Ме ђу ју го сло вен ским су се ди ма, до ма ћа пред у зе ћа за ва зду шни са о бра ћај 
осно ва на су у Ау стри ји и Ма ђар ској 1923, за тим у Бу гар ској 1927 (пре ста ло с 
ра дом већ 1928), у Ру му ни ји и Грч кој 1930. го ди не.3

Пр ви по ку ша ји уво ђе ња ва зду шног са о бра ћа ја на те ри то ри ји Ру си је ја-
вља ју се већ у вре ме Ру ског гра ђан ског ра та. Са вет на род них ко ме са ра Ру си је 
је по чет ком 1918. сма трао ави о не са о бра ћај ним сред стви ма и имао у свом 
са ста ву Упра ву ва зду хо плов ства. То ком 1921. отво ре на је ави он ска ли ни ја из-
ме ђу Мо скве и Хар ко ва, та да шњег глав ног гра да со вјет ске Укра ји не и осно-
ва но не мач ко-ру ско пред у зе ће ДЕ РУ ЛУФТ (De utsche-Rus sische Luft ver ke hrs-
ge sellschaft), чи ји су ави о ни ле те ли на ли ни ји Мо сква –Ке ниг сберг. Го ди не 
1923. осно ва на су пред у зе ћа До бролёт у Ру си ји, Укр во здухьпут  у Укра ји ни и 
За ка виа у За кав ка зју. За јед но са Глав ном ин спек ци јом ва зду хо плов ства, ова 
пред у зе ћа су 1930. спо је на у Све са ве зно удру же ње за ци вил но ва зду хо плов-
ство, ко је је 25. фе бру а ра 1932. пре ра сло у Глав ну упра ву ци вил ног ва зду-

 2 Da vid Si mons, Tho mas Wit hing ton, The Hi story of Flight, Bath 2006, 87.
 3 Če do mir Kru nić, Ci vil no va zdu ho plov stvo Kra lje vi ne Ju go sla vi je: knji ga pr va (CVKJ I), Be-

o grad 2010, 11–15; D. Si mons, T. Wit hing ton, The Hi story of Flight, 87-89; R. G. Grant, 
Flight: The Com ple te Hi story of Avi a tion, Lon don 2017, 132-138; Maryla Bo u ti ne au, Aux 
ori gi nes d’A ir Fran ce: La CFR NA – CID NA. Pre miè re com pag nie aéri en ne eu ropéen ne 
1920-1933, Sa int-Mar tin des En trées  2020, 222.
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хо плов ства (рус. Глав ное упра вле ние гра ждан ско го во зду шно го фло та) при 
Са ве ту на род них ко ме са ра СССР. На дан 25. мар та исте го ди не уста но вљен 
је је дин стве ни скра ће ни на зив за со вјет ско ци вил но ва зду хо плов ство – Ае ро-
флот (рус. Аэро флот).4

Ва зду шни са о бра ћај се у САД раз ви јао не што спо ри је не го у Евро пи. 
Та мо су већ 1918. уве де не пр ве ави он ске ли ни је за пре воз по ште, али су ави-
о ни у јав но сти сма тра ни за сред ство за ба ве на ае ро-ми тин зи ма, та ко да је 
би ло по треб но из ве сно вре ме пре не го што су при хва ће ни и као пре во зно 
сред ство за пут ни ке. Ипак, раз ви је на је и мре жа ва зду шне по ште ко ја је ве о-
ма бр зо об у хва ти ла чи та ву зе мљу. По се бан под стрек аме рич кој јав но сти да 
при хва ти ва зду хо плов ство као но ви вид са о бра ћа ја дао је пр ви са мо стал ни 
пре лет из Аме ри ке у Евро пу, ко ји је 1927. го ди не из вео Чарлс Линд берг. Већ 
1930. у САД је ва зду хом пре во же но ви ше пут ни ка не го у остат ку све та. До 
кра ја 1930-их го ди на уве де не су пр ве тран скон ти нен тал не ли ни је ко је су по-
ве за ле атлант ску и па ци фич ку оба лу САД, пре тво рив ши ва зду шни са о бра ћај 
у озбиљ ну кон ку рен ци ју же ле зни ци. По ред то га, хи дро а ви о ни ком па ни је Пан 
аме ри кен спо ји ли су САД са Ка ри би ма и Ју жном Аме ри ком, али и са Фи ли-
пи ни ма и Ки ном пре ко Ха ва ја. Би ла је то сво је вр сна на ја ва за ме не бро до ва 
ави о ни ма као основ ним сред стви ма за пу то ва ња на ве ли ким ра сто ја њи ма и 
пре ко ве ли ких во де них по вр ши на.5

Пр ве по штан ске ави он ске ли ни је у но во о сно ва ној ју го сло вен ској др-
жа ви ус по ста вље не су 1919. го ди не из ме ђу Но вог Са да, Бе о гра да, Ни ша, За-
гре ба, Са ра је ва и Мо ста ра. Ко ри шће ни су ви ше на мен ски вој ни ави о ни ти па 
бре ге 14, а по по тре би су пре во же ни и по је ди нач ни пут ни ци. Ови ле то ви су 
вр ше ни до нор ма ли за ци је друм ског и же ле знич ког са о бра ћа ја. Го ди не 1923. 
је дан бре ге 14 је у Но вом Са ду адап ти ран у пут нич ки ави он. Уну тар тру па 
ави о на је на пра вље на пут нич ка ка би на са че ти ри се ди шта (два окре ну та у 
прав цу кре та ња и два су прот но), а пи лот, ко ман де и ин стру мен ти су пре ме-
ште ни у про стор ко ји је ра ни је за у зи мао из ви ђач-стре лац. Упр кос успе шним 
про ба ма, овај ави он ни је ко ри шћен у но вој на ме ни.6

По сле пре во ђе ња у ре зер ву, срп ски вој ни ави ја ти ча ри ко ји су уче ство-
ва ли у ра то ви ма од 1912. до 1918. го ди не осно ва ли су 1921. Срп ски ае ро клуб, 

 4 Ви ше у: Дми трий Со бо лев, Хро ни ка со вет ской гра ждан ской ави а ции 1918–1941. гг, 
Мо сква 2019.

 5 D. Si mons, T. Wit hing ton, The Hi story of Flight, 89-93; R. G. Grant, Flight, 138-142, 146, 
157-163.

 6 Че до мир Ја нић и Јо во Си ми шић, Ви ше од ле те ња: осам де це ни ја Ае ро пу та и ЈАТ-а, 
Бе о град 2007, 13; Bo jan Di mi tri je vić, Mi lan Mi cev ski i Pre drag Mi la di no vić, Kra ljev sko 
va zdu ho plov stvo. Voj no va zdu ho plov stvo Kra lje vi ne SHS/Ju go sla vi je 1918–1944, Be o grad 
2012, 189–190.
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ко ји је већ на ред не го ди не пре и ме но ван у Ае ро клуб Кра ље ви не СХС (по то њи 
Ае ро клуб Кра ље ви не Ју го сла ви је На ша кри ла). По ред ва зду хо плов ног про-
све ћи ва ња ста нов ни штва, раз во ја ва зду хо плов не ин ду стри је и раз ли чи тих 
ви до ва при ме не ва зду хо плов ства у при вре ди, је дан од ци ље ва ко је је се би 
по ста ви ло ово удру же ње био је и „осни ва ње ва зду шних са о бра ћај них ли ни-
ја”. Ипак, ак ци је Ае ро клу ба су у на ред ним го ди на ма оста ле пре те жно про па-
ганд не при ро де, усме ре не на по пу ла ри за ци ју ва зду хо плов ства ме ђу ста нов-
ни штвом ју го сло вен ске др жа ве и тра же ња од др жав них ор га на да по ве ћа ју 
из дат ке за ва зду хо плов ство.7

У пр вој по ло ви ни исте го ди не ја вља ју се и две ини ци ја ти ве за гре бач-
ких при вред ни ка за осни ва ње пред у зе ћа за ва зду шни са о бра ћај. Пр ву је из-
не ла Бан ка Мак са Ма ут не ра, ко ја је пи смом од 19. мар та 1921. оба ве сти ла 
Оде ље ње за ва зду хо плов ство Ми ни стар ства вој ске и мор на ри це: „Част нам 
је ови ме са оп ћи ти, да смо на кон те мељ них сту ди ја од но сних пи та ња од лу-
чи ли осно ва ти јед но под у зе ће за ва зду шну пло вид бу за са о бра ћај пут ни ка и 
за от пре му по ште, ди је лом на те ри то ри ју на ше др жа ве, а ди је лом у скло пу 
ме ђу на род них ва зду хо плов них ли ни ја. Као пр ви ко рак оснут ка овог под у зе-
ћа на ба ви ли смо је дан ави јон, ко ји је при кла дан за от пре му дво ји це пут ни ка 
или 250 кг. по ште. Тај се ави јон са да на ла зи у За гре бу на вој ном ли је ти ли шту. 
На ша је на мје ра узе ти део од ин тер на ци о нал не ли ни је Лон дон – Ца ри град и 
то об зи ром на ин те ре се и углед на ше др жа ве по мо гућ ству ли ни ју Бу да пест – 
Бе о град – Со фи ја – Ца ри град. Пред по ста вља мо на и ме, да Ма ђар ска да нас та-
ко во под у зе ће још не ма, ни ти га не ће та ко ла ко мо ћи осно ва ти, а исто ври је ди 
у још ве ћој ме ри за Бу гар ску и Тур ску. Ова је ли ни ја ва жна због то га што би 
ти ме за при је чи ли, да евент. стра ни ави јо ни ле те пре ко на шег те ри то ри ја, док 
би на су прот мо гли на ши ле ти ти пре ко ту ђих те ри то ри ја и ти ме на ша др жа ва 
од но сно на ша ави ја ти ка за у зе ти ва жан и угле дан по ло жај у ин тер на ци о нал-
ном са о бра ћа ју.”

По ред ове, Ма ут не ро ва бан ка је на ме ра ва ла да отво ри и са о бра ћај на 
ли ни ја ма Бе о град –За гре б–Љу бља на –Трст, ко ја би се на до ве за ла на ита ли-
јан ске ли ни је, као и на ли ни ји За греб –Беч, ко ја је мо гла да пре у зме уло гу 
ли ни је ка Бу дим пе шти. За сва ко днев ни са о бра ћај на овим ли ни ја ма тре ба ло 
је обез бе ди ти два де сет ави о на и по ди ћи и опре ми ти јед ну ра ди о ни цу за по-
прав ку ави о на и мо то ра. За оства ре ње свих ових за ми сли тра же на је др жав на 
по др шка, а пред ло же на су два об ли ка. Пр ви је под ра зу ме вао да би др жа ва на 
сва ком ле ту сно си ла тро шко ве пре во за од ре ђе не ко ли чи не по ште без об зи ра 
на ствар но ис ко ри шће ње те кво те, док би остат ком ка па ци те та рас по ла га-

 7 Са ва Ми кић, Исто ри ја ју го сло вен ског ва зду хо плов ства, Бе о град 1932, 642–643. Де-
таљ ни је у: Če do mir Kru nić, Ci vil no va zdu ho plov stvo Kra lje vi ne Ju go sla vi je: knji ga dru ga 
(CVKJ II), Be o grad 2013.
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ло пред у зе ће за ва зду шни са о бра ћај. У дру гој ва ри јан ти, др жа ва би мо но пол 
на пре воз по ште ва зду хом пре не ла на пред у зе ће за ва зду шни са о бра ћај, али 
би исто вре ме но сно си ла део тро шко ва пре во за др жав не по ште до од ре ђе не 
те жи не на сва ком ле ту. У оба слу ча ја, др жав на по др шка би се ис пла ћи ва ла 
пре ма пре ђе ном ра сто ја њу. Дру ги ви до ви др жав не по мо ћи под ра зу ме ва ли су 
осло ба ђа ње од по ре за и ца ри на на увоз ле те ли ца, мо то ра, ре зер вних де ло ва, 
дру ге по треб не опре ме и го ри ва. Пред у зе ће би би ло осно ва но као ак ци о нар-
ско дру штво са ка пи та лом од пет ми ли о на ди на ра, а оче ки ва но је и да на 
ли ни ја ма ко је му бу ду до де ље не у вре ме осни ва ња или на кнад но не ће би ти 
до зво љен рад кон ку рент ским пред у зе ћи ма.

У дру гом слу ча ју, из ве сни Иво Ча ло го вић, Ми лан Мар ја но вић и Ру-
долф Ђу нио из ра зи ли су у пи сму од 1. апри ла 1921. го ди не же љу да осну ју 
де о нич ко дру штво за ва зду шни са о бра ћај са ка пи та лом од нај ма ње 30 ми ли о-
на ди на ра и се ди штем у За гре бу. Ово пред у зе ће би у пр вој го ди ни ра да пре но-
си ло пут ни ке и по шту на ли ни ја ма Бе о град –За гре б–Љу бља на, За греб –Беч и 
За греб –Трст са да љим ве за ма пре ма Пра гу, Бер ли ну, Па ри зу, Ми ла ну и Ри му 
ко ри сте ћи де сет ави о на. У дру гој го ди ни би би ле уве де не до дат не до ма ће ли-
ни је ка Дал ма ци ји и Цр ној Го ри, као и ме ђу на род не ли ни је пре ма Ру му ни ји, 
Бу гар ској и „ју жној Ру си ји”, а би ла би по диг ну та и ра ди о ни ца за одр жа ва ње 
ле те ли ца. На по ме ну то је да су све др жа ве у ко ји ма је раз ви ја но ци вил но ва-
зду хо плов ство на раз ли чи те на чи не (суб вен ци ја ма и дру гим олак ши ца ма) по-
ма га ле пред у зе ћа ко ја су се ба ви ла том де лат но шћу „јер је то жи вот но пи та ње 
оп стан ка дру штва и јер без пот по ре са стра не др жа ве не мо гу по сто ја ти, по-
што су на бав ни те уз др жа ва ју ћи тро шко ви ве ли ки, а осим то га је спе ци јал но 
по че так дру штве ног ра да спо јен са не по вје ре њем са стра на ши рих ма са”.

Ча ло го вић и дру го ви су од др жа ве тра жи ли до зво лу за рад Про мет ног 
ави ја тич ког дру штва, кон це си ју за пре воз ро бе, по ште и пут ни ка, фи нан сиј-
ску по др шку у не ко ли ко об ли ка (суб вен ци ја од нај ма ње два де сет ди на ра по 
пре ђе ном ки ло ме тру, ку по ви на бен зи на од др жа ве по на бав ној це ни, уки да-
ње ца рин ских да жби на на по треб на тех нич ка сред ства, бес плат но да ва ње на 
упо тре бу др жав них ае ро дро ма и зе мљи шта на њи ма ра ди по ди за ња хан га ра 
и дру гих по треб них обје ка та), евен ту ал не дру ге ма те ри јал не по год но сти и 
про тив у слу ге др жа ви. На по ме ну то је да би дру штво сва ка ко усту пи ло сво ја 
сред ства др жа ви у слу ча ју ра та.

Уз ове до пи се са чу ван је и при ме рак од го во ра Оде ље ња за ва зду хо-
плов ство за ко ји се мо же прет по ста ви ти да је по слат ин те ре сен ти ма из За гре-
ба. Пре ма овом до ку мен ту, Ми ни стар ство вој ске је би ло спрем но да по ма же 
пред у зе ћа за ва зду шни са о бра ћај под не ко ли ко усло ва. Кон це си ја је мо гла 
би ти из да та тек по сле осни ва ња пред у зе ћа и утвр ђи ва ња да ис пу ња ва усло-
ве за рад. Од лу че но је да ће се по што ва ти сло бо да кон ку рен ци је, од но сно да 
не ће би ти мо но по ла на од ре ђе ним ли ни ја ма. Би ло је пред ви ђе но и да ће се 
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до де љи ва ти суб вен ци је по до го во ру са дру гим за ин те ре со ва ним ми ни стар-
стви ма, да ће по треб на сред ства и опре ма мо ћи да се уво зе без ца ри не, да ће 
др жа ва про да ва ти свој бен зин по на бав ној це ни уко ли ко га има у до вољ ним 
ко ли чи на ма, као и да ће Ми ни стар ство вој но уре ди ти ци вил ни ае ро дром код 
Бе о гра да и до зво ли ти упо тре бу вој них ае ро дро ма код За гре ба и Љу бља не у 
ци вил не свр хе. Ми ни стар ство вој ске је за у зе ло став да би тре ба ло да вр ши 
кон тро лу ра да пред у зе ћа за ва зду шни са о бра ћај, за тим да ути че на ода бир и 
на бав ке ави о на и дру ге опре ме, као и да би у слу ча ју ра та ова пред у зе ћа мо-
ра ла да ста ве сво је ка па ци те те на рас по ла га ње др жа ви.8

Ка ко су оба пред ло га по сла та Од се ку за ва зду хо плов ство Ми ни стар-
ства вој ске и мор на ри це, про сле ђе на су и дру гим ми ни стар стви ма (тр го ви не 
и ин ду стри је, фи нан си ја, по шта и те ле гра фа, уну тра шњих де ла и са о бра ћа ја) 
уз обра зло же ње да ово пи та ње за ла зи и у њи хо ве над ле жно сти. Чи ни се да 
је у Ми ни стар ству вој ске по сто ја ла же ља да се пред ло зи за гре бач ких при-
вред ни ка спро ве ду, по што је у до пи су ми ни стру тр го ви не и ин ду стри је од 15. 
апри ла 1921. на ве де но да је „[…] наш ин те рес, да се до ма ће си ле и до ма ћи 
ка пи тал за ин те ре су је за ово пи та ње […] да не би дру штва из ино зем ства пре-
у зе ла ини ци ја ти ву и ди рек ци ју у та квој ме ри, да их до ма ће фир ме не би мо гле 
до сти ћи у тех нич ком и фи нан циј ском по гле ду”. На жа лост, ове ини ци ја ти ве 
ни су уро ди ле пло дом, а због не до стат ка гра ђе је те шко на ве сти та чан раз лог 
за то. По ред не мо гућ но сти да се обез бе ди до во љан ка пи тал, мо жда ни је би ло 
мо гу ће до ћи ни до од го ва ра ју ћих ле те ли ца. Мо гу ће је и да је на ова кав ре-
зул тат ути ца ла од лу ка др жа ве да под стак не сло бод ну кон ку рен ци ју уме сто 
да ли ни је до де љу је од ре ђе ним пред у зе ћи ма ко ја би на тим ли ни ја ма ужи ва ла 
мо но пол. Са дру ге стра не, 1923. го ди не је Фран цу ско-ру мун ско дру штво за 
ва зду шну пло вид бу (ЦФР НА, у ју го сло вен ској и срп ској ли те ра ту ри по зна-
то по свом скра ће ном фран цу ском на зи ву Фран ко-Ру мен) по че ло да пре ко 
при вре ме ног бе о град ског ае ро дро ма код Пан че ва оба вља са о бра ћај у окви ру 
сво је тран се вроп ске ли ни је Па риз –Стра збур–Праг –Беч –Бу дим пе шта –Бе о-
град –Бу ку ре шт–И стан бул. На овај на чин је Кра ље ви на СХС укљу че на у ме-
ђу на род ни ва зду шни са о бра ћај, али уну тра шњи још увек ни је ус по ста вљен.9

Ин те ре со ва ње за осни ва ње до ма ће авио-ком па ни је је и да ље по сто ја ло. 
Ипак, упра ва Ае ро клу ба Кра ље ви не СХС сма тра ла је 1924. го ди не ова кав по-
тез пре у ра ње ним. Ка ко је у ча со пи су На ша кри ла пи сао Та ди ја Сон дер ма јер, 

 8 АЈ, Ми ни стар ство тр го ви не и ин ду стри је (65), 65-292-893, До пис ми ни стра вој ске и 
мор на ри це ми ни стру тр го ви не и ин ду стри је, В. Цив. бр. 10, 15. април 1921. са при ло-
зи ма. У ци та ти ма из до ку ме на та ни су вр ше не ни ка кве ис прав ке из вор ног тек ста.

 9 АЈ, 65-292-893, До пис ми ни стра вој ске и мор на ри це ми ни стру тр го ви не и ин ду стри је, 
В. Цив. бр. 10, 15. април 1921; Ч. Ја нић, Ј. Си ми шић, Ви ше од ле те ња, 14–15, 18; Č. 
Kru nić, CVKJ I; 275–292; B. Di mi tri je vić, M. Mi cev ski, P. Mi la di no vić, Kra ljev sko va zdu-
ho plov stvo, 190–191; M. Bo u ti ne au, La CFR NA – CID NA, 89.
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пот пред сед ник Ае ро клу ба, по кре та ње ва зду шног са о бра ћа ја би зах те ва ло на-
бав ке ле те ли ца из ино стран ства. Ти ме би се учи ни ла ве ли ка ште та до ма ћој 
авио-ин ду стри ји, ко ја је још увек би ла у по чет ним ета па ма раз во ја и за чи је 
се сна же ње Ае ро клуб за ла гао. Став Ае ро клу ба био је да је по треб но нај пре 
раз ви ти авио-ин ду стри ју, па тек он да ва зду шни са о бра ћај, и то ис кљу чи во 
соп стве ним сред стви ма.10

Да љи раз вој си ту а ци је при мо рао је Ае ро клуб Кра ље ви не СХС да про-
ме ни сво је ра ни је ми шље ње. Кра јем 1924. го ди не, ави о ком па ни ја Ае ро ек-
спрес из Бу дим пе ште обра ти ла се та мо шњем по слан ству Кра ље ви не СХС са 
мол бом да одо бри лет јед ног ави о на тог пред у зе ћа од Бу дим пе ште до Бе о-
гра да. Ко ри сте ћи ову до зво лу, хи дро а ви он ти па јун керс Ф.13 Ае ро ек спре са 
се за и ста спу стио на Са ву код Бе о гра да, али ни је про ду жио ка сле де ћем од-
ре ди шту. Уме сто то га, пред став ни ци овог пред у зе ћа су за но ви на ре ор га ни-
зо ва ли про па ганд не ле то ве над Бе о гра дом. Ае ро ек спрес је био део кон цер на 
Еу ро па уни он, у чи јем са ста ву се на ла зи ла и не мач ка фа бри ка ави о на Јун керс. 
По ме ну ти кон церн је у За гре бу осно вао Ју го сло вен ско дру штво за ва зду шни 
са о бра ћај Хер мес и на сто јао да пре ко пред став ни ка Ае ро ек пре са ко ји су бо ра-
ви ли у Бе о гра ду из деј ству је до зво лу за вр ше ње уну тра шњег ва зду шног са о-
бра ћа ја у Кра ље ви ни СХС. 

Ова не мач ко-ма ђар ска ак ци ја иза зва ла је ре волт ва зду хо плов не, али и 
ши ре јав но сти. Два де се тог ја ну а ра 1925. Ае ро клуб Кра ље ви не СХС до нео је 
ре зо лу ци ју адре си ра ну кра љу, вла ди, вој ном ва зду хо плов ству, па три от ским 
удру же њи ма и штам пи. Овом ре зо лу ци јом је ре ле вант ним фак то ри ма скре-
ну та па жња да би у слу ча ју усту па ња кон це си је Хер ме су „на ше не бо би ло 
пре кри ље но не мач ким ае ро пла ни ма и нај ве ћим де лом не мач ким ави ја ти-
ча ри ма”. Тра же но је да се осу ди нео вла шће ни и не кон тро ли са ни бо ра вак и 
рад пред став ни ка Ае ро ек спре са у Кра ље ви ни СХС, при че му је ука за но да 
је по сто ја ла мо гућ ност да се при ли ком ле то ва фо то гра фи шу зна чај ни вој ни 
објек ти. Скре ну та је па жња и на чи ње ни цу да ЦФР НА, „ко ја при па да јед ној 
при ја тељ ској зе мљи“, ни је има ла до зво лу да вр ши уну тра шњи са о бра ћај у 
Кра ље ви ни СХС, ни ти да ле ти ван од ре ђе не тра се (Бу дим пе шта –Бе о град –Бу-
ку решт). Иа ко ова ре зо лу ци ја ни је иза шла у јав ност све до фе бру ар ског бро ја 
ли ста На ша кри ла, лист Bel gra der Ze i tung од 22. ја ну а ра 1925. пре нео је на 
не мач ком је зи ку став Хер ме са да је упра ва Ае ро клу ба пре о штро ре а го ва ла 
без раз ло га и да су из да те све по треб не до зво ле за де мон стра ци о не ле то ве 
хи дро а ви о на Ае ро ек спре са, али је и на зва ла „чуд ним“ став Ае ро клу ба да у 
ва зду шном са о бра ћа ју Кра ље ви не СХС тре ба да се ко ри сте ис кљу чи во ави о-
ни до ма ће про из вод ње. Без же ље да уче ству је у да љој по ле ми ци, упра ва Ае-

 10 Та ди ја Сон дер ма јер, „По во дом по кре та за ва зду шни са о бра ћај”, На ша кри ла, бр. 6, но-
вем бар 1924, 121–122.
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ро клу ба је оба ве сти ла сво је чла но ве да сва ко де ло ва ње у ве зи с Јун кер со вим 
ави о ни ма по ти че од кон цер на Еу ро па уни он, да ће се Ае ро клуб и да ље бо ри ти 
за осни ва ње до ма ћег пред у зе ћа за ва зду шни са о бра ћај, да ће до ма ће фа бри ке 
мо ћи да про из ве ду ави о не за по тре бе тог са о бра ћа ја и да је „не чу ве на ствар 
да ју че ра шњи на ши не при ја те љи има ју ку ра жи да у она квом то ну на па да ју, 
на не мач ком је зи ку, у сред Бе о гра да, јед но па три от ско дру штво, чи ји је пред-
сед ник је дан члан Вла да ју ћег До ма [кн ез Па вле Карађорђевић], а про тек тор 
Њ. Кр. Ви со чан ство Пре сто ло на след ник [Петар Ка ра ђор ђе вић, по кро ви тељ 
Ае ро клу ба од 1923. године]”. Ова ак ци ја Ае ро клу ба је ус пе ла, бу ду ћи да Хер-
мес ни је до био же ље ну кон це си ју.11

Кра јем 1926. ја ви ла се и мо гућ ност отва ра ња ту ри стич ке ави он ске ли-
ни је Салц бург –Су шак. За ми сао је би ла да се отва ра њем ове ли ни је на ја дран-
ску оба лу при ву че ве ћи број не мач ких ту ри ста, ко ји су ио на ко би ли нај број-
ни ји ино стра ни по се ти о ци Кра ље ви не СХС. Сма тра ло се да је ју го сло вен ско 
при мор је њи ма при влач ни је од ита ли јан ског због ни жих це на и ве ћих при-
род них бо гат ста ва, али да је бо љу по се ће ност спре ча вао не до ста так до брих 
са о бра ћај них ве за, ко ји би био от кло њен отва ра њем ави он ске ли ни је. Оче ки-
ва ло се да би она мо гла би ти отво ре на већ у про ле ће 1927. го ди не. Са овим 
пред ло гом су се сло жи ли ми ни стар ства тр го ви не и ин ду стри је, уну тра шњих 
де ла и са о бра ћа ја Кра ље ви не СХС, али га је од би ло Ми ни стар ство вој ске 
и мор на ри це, над ле жно за пи та ња ци вил ног ва зду хо плов ства у Кра ље ви ни 
СХС. Из во ри не по ми њу раз ло ге за ова кав по сту пак. Ин те ре сант но је по ме-
ну ти да ниг де у из во ри ма ни је по ме ну то ко је би пред у зе ће оба вља ло са о бра-
ћај из ме ђу Салц бур га и Су ша ка.12

Ак ци ја кон цер на Еуро па уни он на ве ла је упра ву Ае ро клу ба Кра ље ви не 
СХС да се озбиљ ни је ба ви осни ва њем до ма ћег пред у зе ћа за ва зду шни са о-
бра ћај. На ску пу за ин те ре со ва них при вред ни ка одр жа ном 6. фе бру а ра 1926. 
у Бе о гра ду до не та је од лу ка о осни ва њу Дру штва за ва зду шни са о бра ћај а. д. 
(по зна тог по скра ће ном и од 1932. зва нич ном на зи ву Ае ро пут). По сле ду го-
трај них пре го во ра, Дру штво је 25. ја ну а ра 1927. пот пи са ло уго вор са др жа-

 11 АЈ, Ми ни стар ство уну тра шњих по сло ва Кра ље ви не Ју го сла ви је (14), 14-31-94, до пис 
Ми ни стар ства ино стра них де ла Кра ље ви не СХС Оде ље њу за Др жав ну за шти ту Ми ни-
стар ства уну тра шњих де ла Кра ље ви не СХС, К. Т. бр. 501, 30. ја ну ар 1925; „Док је дан 
стра ни хи дро план кру жи над Бе о гра дом…”, Вре ме, 21. ја ну ар 1925, 3; „Став Ае ро клу-
ба пре ма тран спорт ним ва зду шним ком па ни ја ма”, На ша кри ла, бр. 1–2, ја ну ар –фе бру-
ар 1925, 20–21; Ч. Ја нић, Ј. Си ми шић, Ви ше од ле те ња, 17; Č. Kru nić, CVKJ II, 81–82.

 12 АЈ, 14-31-94, до пис Од се ка за са о бра ћај пут ни ка и ту ри ста Ми ни стар ства тр го ви не 
и ин ду стри је Кра ље ви не СХС Ми ни стар ству уну тра шњих де ла Кра ље ви не СХС, бр. 
2573, 14. де цем бар 1926; АЈ, 65-1018-1924, пре пи ска из ме ђу ми ни стар ста ва уну тра-
шњих де ла, тр го ви не и ин ду стри је, са о бра ћа ја и вој ске и мор на ри це Кра ље ви не СХС, 
де цем бар 1926 – март 1927.
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вом ко јим је до би ло пра во да одр жа ва са о бра ћај на ли ни ји Бе о град –За греб, 
као и пр вен ство у отва ра њу но вих ли ни ја у уну тра шњем и ме ђу на род ном 
са о бра ћа ју, док се др жа ва оба ве за ла на суб вен ци о ни са ње ње го вог ра да и низ 
дру гих олак ши ца. Ов де се од сту пи ло од ра ни је про кла мо ва не по ли ти ке за-
шти те до ма ће авио-ин ду стри је, бу ду ћи да је до зво ље но да пр ви ави о ни бу ду 
ку пље ни у ино стран ству, ма да је по ста вљен услов да се да ље на бав ке вр ше 
у зе мљи. Осни вач ка скуп шти на Дру штва одр жа на је 29. ма ја 1927, док је ли-
ни ја Бе о град –За греб све ча но отво ре на 15. фе бру а ра 1928. го ди не. Ти ме је на 
те ри то ри ји ју го сло вен ске др жа ве ко нач но за жи вео ва зду шни са о бра ћај, ко ји 
се успе шно од ви јао све до 1941. го ди не.13
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Ili ja Ku ko bat

Ini ti a ti ves for the Esta blis hment of Air Tran sport in the King dom of Serbs, 
Cro ats and Slo ve nes pri or to 1927

Sum mary

The use of avi a tion as a me ans of tran sport had been at temp ted pri or to the World 
War I, but it was only af ter the war that the de ve lop ment of air tran sport truly be gan in 
se ve ral parts of the world. In the newly fo un ded King dom of Serbs, Cro ats and Slo ve nes, 
po stal air ser vi ces we re ope ra ted by mi li tary air craft du ring 1919 and we re ter mi na ted on ce 
the road and rail tran sport we re nor ma li sed. In 1921, two se pa ra te gro ups of en tre pre ne urs 
from Za greb ex pres sed the ir wis hes to form ci vil avi a tion com pa ni es to the aut ho ri ti es, but 
to no avail. Ser bian Ae roc lub was fo un ded that sa me year, and it was la ter tran sfor med in to 
the Ae roc lub of the King dom of Serbs, Cro ats and Slo ve nes. One of the tasks of the Ae roc-
lub was to help the esta blis hment of air tran sport in the co un try, but it con si de red that it was 
too early for such an un der ta king. The re a so ning was that the co un try’s avi a tion in du stry 
was not suffi    ci ently de ve lo ped to supply a do me stic air li ne with air craft, me a ning that they 
wo uld ha ve to be sup plied from abroad. In la te 1924 and early 1925, Ger man com pany Eu-
ro pa Union, via its Hun ga rian sub si di ary Ae ro ex press, at temp ted to ob tain per mis sion to 
run in ter na ti o nal and do me stic air ser vi ces in the King dom of Serbs, Cro ats and Slo ve nes, 
but this at tempt was thwar ted by the na ti o nal Ae roc lub. In 1926, sug ge sti ons we re ma de to 
open a Sal zburg – Su šak li ne to bring Ger man to u rists to the Adri a tic co ast, but they we re 
al so re fu sed. Af ter the Ae ro ex press aff  a ir, the Ae roc lub of the King dom of Serbs, Cro ats 
and Slo ve nes in ten si fi ed its work on the esta blis hment of a na ti o nal air li ne com pany, which 
was fi  nally fo un ded in 1927 and be gan pro vi ding its ser vi ces the fol lo wing year.

Илья Ку ко бат

Ини ци а тивы для за пу ска ва зду шно го тран спор та в Ко ро лев стве Сер бов, 
Хор ва тов и Сло вен цев до 1927. го да

Резюме

Попытки по тре бле ния ави а ции в ка че стве тран спор та за пи саны до Пер вой ми-
ро вой войны. Только по сле войны раз ви тие во зду шно го тран спор та на са мом де ле 
на ча лось в разных частях ми ра. В но во со здан ном Ко ро лев стве Сер бов, Хор ва тов и 
Сло вен цев, поч товые по леты осуществлялись во енными  са мо ле та ми в те че ние 1919 
– ого го да, но их пре кра ти ли по сле нор ма ли за ции до ро жно го тран спор та и же ле зно-
до ро жно го тран спор та. В 1921-ом го ду, две группы пред при ни ма те лей из го ро да За-
греб, са мо стояте льно , не за ви си мо друг от дру га, выска за ли властям свое на ме ре ние 
со здать пред приятие гра ждан ской ави а ции, но без успе хов. В этом же го ду со здан 
Серб ский аэро клуб, ко торый по том пре вращен в аэро клуб Ко ро лев ства Сер бов, Хор-
ва тов и Сло вен цев. Од ной из за дач аэро клу ба являлся за пуск во зду шно го тран спор та 
в стра не, но счи та ли что сли шком ра но для это го. Пред по ло же ния были та кие, что 
оте че ствен ная ави а ци он ная промышлен ность все еще не развыта до ста точ но, чтобы 
оте че ствен ную ави о ком па нию оснащать са мо ле та ми, ко торые были бы должны за-
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ку пить за ру бе жом. В кон це 1924-ого го да и в на ча ле 1925-ого го да, не мец кая ави а-
ком па ния Евро па Уни он че рез свою до чер ную вен гер скую ком па нию Аэроэкспресс, 
попыта лась по лу чить раз ре ше ние на осуществле ние и об слу жи ва ние ме жду на род но-
го и оте че ствен но го вну трен не го во зду шно го тран спор та в Ко ро лев стве СХС, но этой 
попытке по ме шал Аэро клуб. В 1926-ом го ду выявле но пред ло же ние от крыть ли нию 
ме жду Зальцбур гом и Су ша ком в целях пе ре воз ки не мец ких ту ри стов на Адри а ти ку, 
но в этом пред ло же нии от ка за ли. По сле де ла Аэроэкспресс, Аэро клуб Ко ро лев ства 
СХС уси лил ра бо ту над со зда ни ем оте че ствен но го ави а тран спор ти ровщика , ко торый 
на ко нец со здан в 1927-ом го ду и на чал ра бо тать в сле дующем го ду.
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